

部分医院“傍名牌”，有的收费竟比一般公立医院贵6倍

# “协和医院”全国冒出1700多家“亲戚”

你以为“协和医院”指的就是北京协和医院？记者通过第三方软件检索发现，全国竟有1700多家“协和医院”。“同济”“华山”等知名医院，同样长期遭遇“傍名牌”困扰：正牌就几家，但全国不认识的“亲戚”却有成百上千。

## 正宗只有几家 却有数百上千家不认识的“亲戚”

作为国家卫健委指定的全国疑难重症诊治指导中心，拥有近百年历史的北京协和医院近来很烦恼：自己只有北京的两个院区，不知怎么多了一堆不认识的“亲戚”。

近年来，以“协和”二字冠名的医院如雨后春笋般出现在许多地方，有的自称“协和医院某某分院”，有说是属于“协和医疗集团”，有说是“北京协和医院的连锁医院”或“与北京协和医院是技术上的上下级关系”。

记者以“协和医院”为关键词检索发现全国竟有1700多家。协和医院宣传处常务副处长陈明雁表示，除了北京协和医院，还有华中科技大学同济医学院武汉协和医院、福建医科大学附属协和医院与“协和”有历史渊源，其余的“协和”和“北京协和”没有任何关系，“北京协和医院在国内也没有任何挂靠、合作、协作关系”。

被这种情况困扰的不止“协和”一家，“同济”“华山”“上海复旦大学附属医院”等知名医院也是被“傍名牌”的重灾区。不仅是公立医院，“和睦家”这样的民营医疗机构也有上百个“山寨亲戚”。

记者查询发现有的“协和医院”注册资金仅3万元。业内人士介绍，这点钱连一些专业仪器都买不到。

## 个别“傍名牌”医院收费竟比一般公立医院贵6倍

知名医院被“傍名牌”，吃亏的往往是公众。

河北省定州市近期查处了“定州协和医院”，该医院已经被吊销许可证并关停。

今年6月，一位患者准备怀孕到该院检查，医生告知其有宫颈息肉，不切怀不了孕，并承诺手术不用麻药。但手术中医生以大出血为由，“诱导”她麻醉，疼痛难忍之下，陈女士只能接受。术后的医院账单更“醉人”：手术费用高达13000元。

当地公立医院相关人员介绍，宫颈息肉、静脉麻醉加术前检查，费用一般2000元左右。定州协和医院收费比一般公立医院贵6倍。专业人员介绍，宫颈息肉切除术出现大出血“可能性极小”。

无独有偶，今年4月，另一位患者到定州协和医院做人流手术，医生也以出血过多、宫颈糜烂为由增加收费标准，总计花了12000多元，费用远超其他医院。

不仅如此，有患者反映定州协和医院一陈姓医生，却以杨姓医生名义执业，还给患者做手术。经过当地卫计部门调查，杨姓医生2014年就离开了定州协和医院，人走证书留下来，医院就安排无资质人员假借其资质非法行医。执法人员到医院调查时，假冒杨医生的陈医生又称“自己其实姓



周”，随后拒不配合调查转身离开，再不见踪影。

经过当地调查，定州协和医院存在非法开展终止妊娠手术、违法发布医疗广告、编造疾病、术中加价、诱导医疗等违规违法问题。

尽管和北京协和医院没关系，但记者在现场看到，定州协和医院在门诊大厅高调标识自己是“全国协和品牌连锁医院”，贴在大厅墙上的一张全国示意地图上，北京协和、定州协和都成了“协和系”，地图最上方，硕大的字写着“相信品牌的力量”。

记者调查发现，这些“××协和”往往盯

住“下三路”和“难言之隐”，多主打妇科、男科、皮肤病、人流等。不少患者在“名牌”光环下，进去容易，被“狠宰几刀”才能出来。

## 合法“傍名牌” 一个月“××协和”又增加数十家

医疗资源分布不均，优质资源相对集中于大城市、大医院，让“傍名牌”的“山寨医院”有了可乘之机。

各地不断涌现的傍名牌医院，不少是通过当地有关部门注册的合法医疗机构。例如，按照国家相关工商管理条例，北京协和医院不能独享

“协和”二字，只能以“北京协和医院”六个字为注册商标，因此，类似定州协和这样的“××协和”依然可以注册经营。

而这些所谓“协和”医院即便通过编造疾病、术中加价、诱导医疗等违法获利，出点事一般也能花钱“私了”。刚刚被处罚的定州协和医院，出现的医疗纠纷时过境迁，界定为医疗事故鉴定难度很大，只能按医疗纠纷处理，而按违反广告法认定的罚金，顶格处置也只有50多万元，相对于利润而言，这样的罚款不痛不痒。

北京协和医院党办主任段文利介绍，他们曾两次开发布会公布“北京协和”未在各地设置分院等情况，对患者反映的“傍名牌”现象，医院希望帮助患者鉴别“真假协和”。

但和汹涌而来的“傍名牌”潮相比，这样的声音显然还不够。记者检索发现各地“协和医院”数量还在增长：从9月19日至10月18日一个月时间，“协和医院”检索结果就从1667家增长到1729家。

据新华社

## 中国药学会发布常见安全用药误区

中国药学会17日发布公众误识率较高、潜在风险较大的常见安全用药误区，呼吁公众关注安全用药，学习用药常识，促进全民健康。这些安全用药误区包括：追求疗效滥用药物、盲目从他人使用药品、迷信偏方秘方治大病、盲目追求海淘药品、老年人换季洗血管、回避风险不接种疫苗等。

中国药学会特约专家张继春说，有些患者长期服用药物，担心会增加不良反应发生率，有些患者在自我感觉病情好转，或者症状减轻后就马上停止服药，不按照医嘱正确用药。药物治疗需要一定的时间，尤其是感染性疾病，要有足够的疗程，才能彻底控制感染，疗程不够可

转为慢性感染；有些慢性病如高血压、糖尿病等要终身服药，不能随意停药，患者依从性较差的情况下，不规律服药，容易导致病情反复，甚至加重，危及生命。

张继春举例说，有些老人听说阿司匹林可以防治心脑血管疾病，预防卒中、心梗等，便自行去药店购买服用，服用一个月后发现拉黑便，原来是胃出血了。胃肠道症状是阿司匹林最常见的不良反应，长期使用容易导致胃黏膜损伤，引起胃溃疡及胃出血。所以在长期服用阿司匹林之前，必须征求医生或药师意见，经常监测血象、进行大便潜血试验及胃镜检查。

错误的给药方式有时不但不能起到

治疗疾病的作用，还会直接影响药效的发挥，甚至会对身体造成伤害。例如人们常用的泡腾片是一种特殊剂型，它含有泡腾崩解剂，一般是有机酸和碳酸钠或碳酸氢钠的混合物，二者遇水后发生化学反应，会产生大量的二氧化碳，若直接吞服，大量气体会急剧充斥气道，有引起窒息的风险。正确服用方式为先取半杯凉水或温开水100ml到150ml，将一次用量的泡腾片投入杯子，待药物完全溶解或气泡消失后摇匀服下。

中国药学会提醒公众，合理用药应当遵循“安全性、有效性、经济性、适当性”四大原则。用药首先强调安全性，只有在这个前提下，才能谈到合理用药。

据新华网

## 继支持支付宝、银联二维码非现金扫码支付后 湖南426个高速收费站可以微信扫码支付了

10月18日，湖南省高速公路集团有限公司与深圳市腾讯计算机系统有限公司签署战略合作协议。记者获悉，从即日起，湖南高速公路通行费微信扫码支付功能正式启用，这使得湖南成为目前首个同时支持支付宝、银联二维码和微信进行非现金扫码支付高速公路通行费的省份。

通过此次签约，双方将在大数据应用、MTC通道微信扫码支付、ETC通道微信免密支付、微信无感支付、服务区微信生态建设和高速公路信息化建设等方面开展深入研究和密切合作，不断改善公众出行的用户体验，全面提升湖南高速公路信息化管理和服务水平。

据了解，湖南高速公路通行费微信扫码支付功能正式启用，标志着湖南省高速公路集团有限公司继与支付宝、银联等互联网企业合作之后，又与另一大非现金支付巨头——微信支付平台达成一项重要合作成果。至此，当前主流支付方式全部在湖南高速落地，为广大出行公众提供了更多更好更快捷的选择。

据湖南省高速公路联网收费中心主任王光辉介绍，本次启用的通行费微信支付功能覆盖全省高速公路426个收费站，1900多条收费车道。湖南高速公路正积极筹备微信支付扫码用户专享活动，计划今年11月中旬开始，微信支

付用户在湖南高速分享数百万优惠及补贴。活动期间在湖南高速公路通行的车主用户使用微信扫码支付可享受随机立减优惠，最高优惠50元。

腾讯公司微信支付行业总监陈冲介绍，前期收费站测试表明，通过使用微信支付，车辆从进入收费岗亭、交卡、扫码直到抬杠离开，可以在5秒钟之内完成，较以往现金支付方式能缩短20秒以上的时间，有效减少收费站出口排队现象，缓解湖南高速公路在流量高峰时段的通行压力。同时对收费员来说，微信支付不接触现金、无须找零，还避免了假币的风险。

据红网